PAGE  
3

	TỈNH ỦY ĐỒNG NAI

BAN TUYÊN GIÁO

    *

Số  214 - KH/BTGTU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Biên Hòa, ngày 05  tháng 4  năm 2013


KẾ HOẠCH

Tổ chức cuộc thi kể chuyện làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh 

gắn với việc tổ chức sinh hoạt theo chủ đề năm 2013 
Thực hiện Kế hoạch số 35-KH/TU ngày 03/8/2011 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh từ nay đến năm 2015, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch tổ chức cuộc thi kể chuyện làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với việc tổ chức  sinh hoạt theo chủ đề năm 2013 trên địa bàn tỉnh, như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tiếp tục đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền về việc tục đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trên địa bàn tỉnh, khuyến khích các hoạt động mới, có tính khơi dậy và thu hút đông đảo cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân tham gia.
- Phát hiện, nêu gương, góp phần nhân rộng những nhân tố mới, điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt trong học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh với nhiều hình thức đa dạng, phong phú và có sức thuyết phục góp phần thúc đẩy việc tổ chức thực hiện Chỉ thị 03-CT/TW gắn với chủ đề năm 2013: Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương; nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp.
-  Đẩy mạnh các hoạt động tổ chức thực hiện học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh đi vào chiều sâu, gắn với các hoạt động thiết thực hiệu quả trong sinh hoạt đảng, đoàn thể ở tất cả các cấp trong tỉnh.
II. NHỮNG NỘI DUNG CHÍNH TRIỂN KHAI CUỘC THI

1. Chủ đề cuộc thi: 

Tổ chức hoạt động kể chuyện về việc làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân toàn tỉnh gắn với việc tổ chức sinh hoạt học tập các nội dung theo chủ đề năm 2013 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương; nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp” tại chi bộ, tổ chức đoàn thể chính trị- xã hội.
2. Đối tượng dự thi:

Là cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân đang lao động, công tác, sinh sống trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
3. Điều kiện dự thi:

Các câu chuyện kể dự thi là những tác phẩm hoặc câu chuyện đã được đăng tải hoặc chưa được đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng. Việc kể chuyện phải được tổ chức tại đơn vị công tác, tổ chức đoàn, hội nơi tác giả đang công tác, sinh hoạt hay sống, gắn bó thường xuyên.
4. Giải thưởng:
- Những câu chuyện kể về việc làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với việc tổ chức sinh hoạt học tập các nội dung theo chủ đề năm 2013 “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh về phong cách quần chúng, dân chủ, nêu gương; nêu cao trách nhiệm gương mẫu của cán bộ, đảng viên, nhất là cán bộ lãnh đạo chủ chốt các cấp”được trao giải thưởng phải có các tiêu chí sau: Phản ánh đúng, chân thực, chính xác sự kiện, nhân vật; mang tính giáo dục cao, thuyết phục, tạo cảm xúc cho người thưởng thức.
- Cơ cấu giải thưởng: Giải thưởng được trao gồm: 01 giải nhất; 02 giải nhì; 02 giải ba và 03 giải khuyến khích và 02 giải tập thể (giành cho các tập thể tổ chức tốt cuộc thi).
5. Các loại hình dự thi:
Loại hình kể chuyện gắn với việc tổ chức sinh hoạt học tập các nội dung theo chủ đề năm 2013.  
6. Thể lệ cuộc thi:
Ban Tổ chức Cuộc thi ban hành thể lệ riêng (gửi kèm).
III. THỜI GIAN VÀ CÁCH THỨC TỔ CHỨC CUỘC THI

1. Thời gian: 
1.1 Cấp huyện: Từ tháng 4 đến tháng 9/2013.
Phát động phong trào tổ chức các hoạt động theo chủ đề cuộc thi, sáng tạo các hình thức thi theo hướng thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm; lựa chọn và đề cử mỗi đảng ủy trực thuộc tỉnh, đảng đoàn MTTQ VN tỉnh và các đoàn thể chính trị- xã hội tỉnh 01 cá nhân tham gia Cuộc thi cấp tỉnh.
1.2 Cấp tỉnh: Từ tháng 10/2013 đến hết tháng 2/2014
- Thông qua kế hoạch trước ngày 01/4/2013.
- Phát động cuộc thi trong tháng 4/2013.
- Căn cứ trên đề cử của các cấp ủy trực thuộc tỉnh, đảng đoàn MTTQ VN và các đoàn thể chính trị- xã hội tỉnh, Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh sẽ cử cán bộ và bộ phận kỹ thuật Đài PT-TH Đồng Nai đến cùng tham dự sinh hoạt đảng, hội, đoàn thể nơi các thí sinh đăng ký kể chuyện và quay hình (theo lịch sẽ được công bố trong tháng 10/2013).  

- Căn cứ trên kết quả kể chuyện và việc tổ chức sinh hoạt học tập các nội dung theo chủ đề năm 2013 của đơn vị, Ban Tổ chức sẽ chấm và công bố giải thưởng cấp tỉnh từ ngày (02/3/2014 - 01/4/2014).
2. Cách thức tổ chức cuộc thi:
- Thông báo về cuộc thi sẽ được đăng trên Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai và các cấp ủy trực thuộc tỉnh, đảng đoàn MTTQ VN và các đoàn thể chính trị- xã hội tỉnh.
- Ban Tổ chức cuộc thi thành lập Hội đồng giám khảo chấm giải (vòng sơ khảo và chung khảo).

- Trao giải: Tổ chức trao giải vào dịp kỷ niệm 124 năm Ngày sinh của Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2014) năm 2014 của tỉnh.
3. Đăng ký dự thi cấp tỉnh:
Căn cứ trên kế hoạch, các cấp ủy trực thuộc tỉnh, đảng đoàn MTTQ VN và các đoàn thể chính trị- xã hội lựa chọn và đăng ký về  Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Đồng Nai- Cơ quan Thường trực Bộ phận giúp việc Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Chỉ thị 03-CT/TW (Số 90-Hà Huy Giáp - TP. Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai) chậm nhất là ngày 1/3/2014 (tính theo dấu bưu điện).
4. Kinh phí thực hiện:
- Kinh phí thực hiện từ nguồn kinh phí học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh của tỉnh cấp theo hướng dẫn của Ban Tuyên giáo Trung ương và Bộ Tài chính.

- Các tác giả, tác phẩm đạt giải sẽ được tặng giấy chứng nhận, quyết định khen thưởng, bằng khen và phần thưởng giá trị bằng tiền theo cơ cấu giải thưởng.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (Bộ phận chuyên trách 03) phối hợp với Ban Tổ chức cuộc thi và các đơn vị liên quan tổ chức thực hiện tốt kế hoạch này.

2. Báo Đồng Nai, Báo Lao động Đồng Nai, Đài PT-TH Đồng Nai, Tạp chí Văn nghệ Đồng Nai thông tin về cuộc thi. Đài PT-TH Đồng Nai cử cán bộ, phóng viên phối hợp tham dự sinh hoạt và ghi hình các thí sinh đăng ký dự thi theo kế hoạch sẽ được công bố trong tháng 10/2013.
3. Đề nghị Ban Tuyên giáo các huyện, thị, thành ủy và các đảng ủy trực thuộc, MTTQ VN và các đoàn thể chính trị- xã hội tỉnh căn cứ kế hoạch cuộc thi chỉ đạo việc tuyên truyền cuộc thi trên hệ thống đài phát thanh, truyền thanh từ tỉnh đến cơ sở. 
          Trên đây là Kế hoạch tổ chức Cuộc thi kể chuyện làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh gắn với việc tổ chức sinh hoạt theo chủ đề năm 2013 trên địa bàn tỉnh. Đề nghị các cấp ủy đảng trực thuộc tỉnh, mặt trận tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội tỉnh và các cơ quan, đơn vị liên quan, quan tâm triển khai thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc tỉnh, MMTQ VN và các đoàn thể CT-XH
- Thành viên BPGV, 

- BTC, HĐGK cuộc thi,
- Các cơ quan báo, đài tỉnh, 

- BTG các huyện, thị, thành ủy, đảng ủy trực thuộc, MTTQ và các đoàn thể CT-XH tỉnh,
- Các đ/c Lãnh đạo Ban,

- Các phòng thuộc Ban.

Đồng kính gửi:

- BTGTW (a + b),

- TTTU,                   (để b/c)
- Lưu VP.
	K/T TRƯỞNG BAN
PHÓ TRƯỞNG BAN

Đặng Mạnh Trung
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