Thể lệ cuộc thi viết "Tuổi trẻ với tình yêu biển đảo quê hương" 
Cuộc thi góp phần khơi dậy và vun đắp tình yêu biển đảo, quê hương đất nước, tăng cường hoạt động tuyên truyền biển đảo ngày càng thiết thực, phong phú và hiệu quả; nói lên niềm tự hào, vinh dự, trách nhiệm của tuổi trẻ đối với biển đảo quê hương.  

1. Mục đích Cuộc thi
Nhằm tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật cơ bản về quản lý, bảo vệ và phát triển bền vững tài nguyên môi trường biển và hải đảo; nhằm nâng cao ý thức, tình yêu, trách nhiệm công dân quốc gia biển đối với thanh, thiếu nhi về tầm quan trọng của biển và hải đảo trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.

Đồng thời khơi dậy và vun đắp tình yêu biển đảo, quê hương đất nước, tăng cường hoạt động tuyên truyền biển đảo ngày càng thiết thực, phong phú và hiệu quả; nói lên niềm tự hào, vinh dự, trách nhiệm của tuổi trẻ đối với biển đảo quê hương. 

2. Nội dung bài viết dự thi
Suy ngẫm, cảm nhận về biển đảo quê hương
Hiến kế cho công tác xây dựng và phát triển kinh tế biển, hải đảo
Tuyên truyền, giới thiệu về biển đảo Việt Nam
3. Đối tượng tham gia và yêu cầu bài dự thi
Là đoàn viên, thanh thiếu niên trong cả nước.
Các bài dự thi viết bằng văn xuôi tiếng Việt tối đa 2.000 từ, (đánh máy một mặt trên  giấy A4, ban tổ chức không trả lại bản thảo), tác giả có thể gửi kèm ảnh, tác phẩm dự thi phải là những bài chưa được đăng tải trên các phương tiện thông tin đại chúng.
Các tác giả gửi bài dự thi ghi rõ địa chỉ nơi thường trú, cơ quan công tác, số điện thoại của mình để Ban tổ chức thuận tiện trong việc liên lạc, xác minh; thông tin ghi trong phần cuối bài dự thi. Một tác giả có thể gửi nhiều bài dự thi.
Bài dự thi có thể được đăng trên Tạp chí Thanh niên, Tạp chí điện tử Thanhnienviet.vn và được hưởng nhuận bút theo chế độ hiện hành. Bài dự thi vào vòng chung khảo sẽ được tuyển chọn và in trong cuốn sách "Tuổi trẻ với tình yêu biển đảo quê hương” do Ban tổ chức giữ bản quyền.
Những người thuộc đơn vị tổ chức, nhà tài trợ không được tham gia gửi bài dự thi. 
Bài dự thi không tuân thủ đúng thể lệ này sẽ bị loại.
Trong mọi trường hợp phát sinh, Ban tổ chức có toàn quyền quyết định.

4. Giải thưởng của cuộc thi
Tổng giá trị giải thưởng là 25 triệu đồng, trong đó:
01 giải nhất:  5  triệu đồng (năm triệu đồng) + Ưu tiên xét chọn tham gia "Hành trình tuổi trẻ vì biển đảo quê hương" năm 2014.

02 giải nhì: mỗi giải  3 triệu đồng (ba triệu đồng) + Ưu tiên xét chọn tham gia "Hành trình tuổi trẻ vì biển đảo quê hương" năm 2014.
03 giải ba: mỗi giải 2  triệu đồng (hai triệu đồng).

04  giải khuyến khích: mỗi giải 1 triệu đồng (một triệu đồng).

01 giải tập thể: 4 triệu đồng ( bốn triệu đồng).

Các tác giả đạt giải, ngoài giải thưởng sẽ được tặng Bằng chứng nhận của Ban tổ chức. Giải tập thể là giải có nhiều bài dự thi đạt chất lượng cao.
5. Thời gian nhận bài dự thi, trao giải
Ban tổ chức nhận bài dự thi từ ngày 02/7 đến hết ngày 15/10/2013 (theo dấu bưu điện hoặc thời gian trong e-mail). Lễ tổng kết trao giải vào  tháng 11 năm 2013 .
6. Địa điểm nhận bài thi. 
Bài dự thi gửi trực tiếp tại tòa soạn, qua đường bưu điện có dán tem hoặc qua địa chỉ e-mail (ghi rõ tiêu đề: Bài dự thi "Tuổi trẻ với tình yêu biển đảo quê hương") tới Ban tổ chức cuộc thi theo địa chỉ: 

                                 

Tạp chí Thanh niên -  thanhnienviet.vn
 Địa chỉ:      Số 5 phố Chùa Láng, quận Đống Đa, thành phố Hà Nội.

 Điện thoại: (04) 37751392 – (04) 37751671 - 0912.490.134    Fax: (04) 37751.798.

Email:         thanhnienviet.vn@gmail.
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